



赵作海和李素兰

出狱后纠葛于复杂情感中，
为和“相好”结婚

赵作海

将“前妻”告上法庭

□据《新快报》

蒙冤13年被释放回家的商丘农民赵作海的生活在2010年被完全改变，他成了被人议论也受人羡慕、怨恨的对象，尽管如此，他依旧计划将公民维权进行到底。

1 赵作海被儿子气哭

2010年春天，一个普通农民的遭遇引起举国关注：1998年2月，商丘市柘城县老王集乡赵楼村村民赵作海被本村人举报，说已经失踪多日的村民赵振裳被他杀害了。不久，村头水井里出现了一具尸体。赵作海被抓并被屈打成招，承认他因为与赵振裳“争风吃醋”而杀死了赵振裳。赵作海随后被判处死缓。

让人意想不到的，2010年4月，被赵作海“杀死”的赵振裳竟然活着回到了村里。赵作海被无罪释放。他也因此成为中国法制建设的一个标志性人物。

从某种意义上讲，出狱后的老赵在2010年就忙活了一件事：情感！亲人、朋友、仇人、女人，各种各样的情感错综纠结。在这些情感中，牵扯他精力最多的，还是与当地女人李素兰的情感。春节即将到来，历经磨难的两人原本准备把婚事办了，没想到在办理相关手续时，老赵又与“前妻”发生纠纷，并最终闹上了法庭。而3个回家过年的儿子，也同样让他愁肠百结。大儿子直接开口向赵作海索要10多万元，称“那笔钱我也有一份”。前两天，赵作海清早起来，坐在寒冷的院子里还大哭了一场……



2 意外收获新的爱情

李素兰最初来见赵作海，是请他帮忙的。李素兰26岁的小女儿结婚后患上了脊髓炎，常常遭到其丈夫郭某的虐待，不得不双下肢截肢。为了讨回公道，李素兰多次奔波于县、市两级检察院、法院。2010年6月4日，法院下达判决书，郭某以遗弃罪被判刑一年。李素兰认为判得太轻了，带着女儿的材料，还有一份登载有省高级人民法院院长向赵作海鞠躬道歉的报纸，来到赵作海家，想让这个“新闻人物”帮

她申冤。

今年56岁的李素兰是商丘市夏邑县人，一生坎坷，在与丈夫生下4个女儿后，两人于1998年离婚，目前居无定所。李素兰与赵作海见了面，聊得很投机，以至于天黑了都没有人察觉到，李素兰当晚就住在赵作海家。当时赵作海的大儿子也在家。

几天后，李素兰再次来找赵作海，两人又唠了一天，最后，李素兰对赵作

海说：“赵大哥，你一个人怪孤苦的，我给你做饭好了。我啥也不图，让我有个家就中。”赵作海当即回答：“中。”

李素兰虽然年龄大了，但身材高挑，由于卖过衣服，她的穿着打扮一直比较时尚，衣柜里挂的衣服，不是长款风衣就是旗袍，这让赵作海为之动心，两人从此生活在一起。2010年7月17日，赵作海的大儿子赵西良结婚，李素兰出面打理一切，经媒体披露，“全天下都知道了”。

3 “前妻丈夫”现身，索10万“抚养费”

赵作海和李素兰历经磨难，最终决定在今年春节把婚事办了。据赵作海讲，他们之所以要办结婚证，都是一人给逼出来的，“我们不这么做，社会上说什么的都有，其中包括有人说李素兰没离婚，是有夫之妇。有了结婚证，那些闲话就没有了”。

没想到，在办理结婚证的过程中，他们却发现，原来老赵是一名“有妇之夫”。在他被抓并被判处死缓后，妻子赵小齐就找了个人家，并对对方有了孩子，但她始终未与赵作海办理离婚手续，当然，她与那个男人也没有办理结婚手续。

赵作海出狱后，有了新房，曾去寻找赵小齐，赵作海问她：“你还愿意跟我回去吗？”赵小齐说她没脸再回去了。赵作海说：“走到今天，不怨你，也

不怨我，要不是公家判错案，咱俩咋会分裂呢？”赵小齐摇摇头说：“我已经出过你这个门了，现在我在这儿又生了孩子，没办法回去了，咱就分开过吧，你的孩子都给你。”

赵作海没有再为难“前妻”。现在，赵作海与赵小齐生的4个儿女，都跟了赵作海。

现在，赵作海要与李素兰办理结婚证，就必须首先与赵小齐办理离婚手续。但当赵作海与李素兰一起去找赵小齐协商此事时，赵小齐现在的“丈夫”却提出：办理离婚证可以，但有个前提条件，赵作海必须首先向他和他赵小齐支付10多万元的“抚养费”，理由是赵作海坐牢时，他和赵小齐抚养了赵作海的两个孩子多年！

赵作海不愿意支付，他的理由是

这两个孩子是他与赵小齐共同的孩子，他坐牢了，赵小齐作为孩子的母亲和法定监护人，有抚养孩子的义务。政府虽然给他赔偿了六七十万元，但现在花得只剩下30多万元，这笔钱是他用来给另外两个儿子（大儿子2010年7月已经结婚）娶媳妇盖房子用的，“谁也别想拿走，论法论理论公论私我都说得过去”。

双方不欢而散，赵小齐的“丈夫”说：“那只能走法律程序了。”在此情况下，赵作海到柘城县人民法院提起与赵小齐的离婚诉讼，判决至今没有下达。1月30日，李素兰在接受记者电话采访时谈到，日前，法院还找到赵作海，希望双方能协商解决此事。这让赵作海发愁，不知该如何协商。

4 儿子回家过年，新烦恼却来了

阳光照在赵作海家的朱漆铁门上，门头上镶嵌的几个大字在阳光下闪烁：家兴财源旺！1月30日一整天，老赵与李素兰都在家里为春节而忙碌：炸鱼、炸鸡。今年是赵作海出狱后在自家过的第一个春节。但李素兰说，老赵却一点也不快乐不起来，他除了为与“前妻”的官司而烦心，3个回家过年的儿子，也让他很纠结。

3个儿子都在北京打工，一个月前，老赵就天天盼望着儿子能回家过年。10多天前，二儿子先回来，但他不露声色，先去了母亲赵小齐家，赵作海一个晚上盼星星盼月亮，也没

盼到二儿子回来，“急得就跟发疯了一样”，一个晚上没睡着，回来一问，才知是大儿子嘱咐老二去母亲家。

大儿子赵西良是赵作海出狱后第一个回家探望父亲的，为此，赵作海非常高兴，他拿到政府的赔偿款后，第一件事就是给大儿子成家。他花了8万多元，几天时间就定下了大儿子的婚事，并将儿媳妇迎进家门。之后，大儿子就带着新婚妻子去了北京打工。赵作海自觉对得起大儿子，没想到，赵西良却让弟弟回家后去了赵小齐那里，赵作海很生气。更让他生气的是大儿子、儿媳和小儿子回家后，也对父亲不是很热情。赵西良住

在家里，却向父亲索要10多万元。赵作海一口拒绝。

赵作海心里烦，经常整夜睡不着。有一天，深夜两三点了，赵作海把正在睡觉的李素兰叫起来，要跟她喝酒解闷。最后，两个人都喝晕了。天亮了，赵作海坐在院子里，像一个受了委屈的孩子，放声大哭，边哭边说：“那些想整死我的人没把我整死，你们这几个孩子要把我整死啊！”

1月30日下午，在接受记者采访时，李素兰说：“老赵现在整天嘀咕一句话，没钱让人作难，有了钱，更让人作难。钱，有时就是他娘的祸害。”